

УДК 343.1

**НЕСОВЕРШЕННОСТЬ СТ. 241.1
УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО КОДЕКСА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ЭПОХУ ЦИФРОВИЗАЦИИ
УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА**

С. С. Полтев

курсант 3 курса

Уральского юридического института МВД России

Научный руководитель: А. А. Кичук,

преподаватель кафедры уголовного процесса

Уральского юридического института МВД России

В современном мире информационные технологии совершенствуются с каждым днем и являются неотъемлемой частью любой сферы жизнедеятельности общества. Данная тенденция также затронула и уголовный процесс. Нельзя отрицать, что современные информационно-телекоммуникационные технологии существенно расширяют возможности общения и передачи информации в целом [1, с. 205].

С 2011 г., в соответствии с ч. 4 ст. 240 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее — УПК Российской Федерации), у суда появилась возможность производства допроса и иных судебных действий по видеоконференц-связи (далее — ВКС). На сегодняшний день подсудимому предоставлена возможность участвовать в заседании заочно по ВКС, но только если суд обладает технической возможностью и удовлетворяет данное ходатайство. Указанное право регламентировано ст. 241.1 УПК Российской Федерации.

Справедливым является мнение Е. К. Антонович о том, что цифровизация в уголовном процессе может обеспечивать создание надежных гарантий по защите прав и свобод лиц [2, с. 79]. Однако стоит отметить, что упомянутые нормы не так совершенны. Так, ст. 241.1 УПК Российской Федерации, по нашему мнению, нарушает положения, которые обозначены в ст. 240 УПК Российской Федерации, а именно в части, касающейся обязательного непосредственного исследования доказательств. При участии подсудимого в дистанционном формате представляется невозможным качественное исследование и осмотр представленных доказательств (особенно материальных объектов). Также сам подсудимый при участии в дистанционном режиме лишается возможности самостоятельно представлять суду доказательства для их дальнейшей оценки, в связи с чем ограничиваются права последнего.

В случае участия подсудимого в ходе судебного заседания по ВКС участие защитника обязательно, но законодатель не говорит, где должен

находиться защитник: участвовать по ВКС, присутствовать в суде или же быть рядом с самим подсудимым.

Еще одной проблемной ситуацией выступает предоставление возможности проведения судебного заседания с использованием ВКС с несовершеннолетними подсудимыми. По причине того, что данная категория граждан обладают дополнительным перечнем процессуальных гарантий, в отношении них установлен особый предмет доказывания. Так, например, оценить уровень психического развития несовершеннолетнего довольно затруднительно в дистанционном формате, полагаем, что они должны только непосредственно участвовать в судебном заседании, в связи с чем ч. 4 ст. 241.1 УПК Российской Федерации следует дополнить соответствующим положением.

Также немаловажным является соблюдение этических аспектов и порядка проведения судебного заседания в уголовном судопроизводстве в дистанционном формате. В ст. 310 УПК Российской Федерации закреплено, что «все присутствующие в зале судебного заседания, включая состав суда, выслушивают приговор стоя» [3]. Однако не упоминается про лиц, принимающих участие в судебном заседании по ВКС, что, по нашему мнению, тоже является упущением.

Полагаем, что обозначенные нами предложения поспособствуют совершенствованию уголовного судопроизводства в эпоху цифровизации общества.

1. Муллахметова Н. Е. Использование технологий удаленного участия потерпевшего в уголовном судопроизводстве // Виктимология. 2023. Т. 10. № 2. С. 204–212.

[Вернуться к статье](#)

2. Романько А. Г. О некоторых вопросах реализации принципа языка уголовного судопроизводства в условиях цифровизации // Право и практика. 2023. № 3. С. 78–81. [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. : в ред. Федер. закона от 18.07.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)